

现识世界

三人行必有安全套

有次我的小狗把璐璐咬了，我带她去打防疫针。两个女孩迎面走来，一个女孩递给我一张纸，一个女孩递给我一盒避孕套。那天是艾滋病预防日，很多防艾义务宣传员，像交警手持罚单一样，手持安全套在大街上穿梭。至今想起来，我还希望客串戴望舒《雨巷》里的男主角：撑着油纸伞，独自彷徨在悠长悠长又寂寥的雨巷，我希望逢着一个丁香一样，捧着安全套的姑娘。

捧着安全套的姑娘，如今越

来越多了。最近濮存昕自曝，有一个25岁的女儿正在美国读书，在女儿离家前，他给女儿的行李箱里放过安全套。我忍不住英俊地笑了起来。我有个干女儿，1985年的上海姑娘，她就跟我说过，18岁那年，父亲就曾经在她的包里放过安全套。今年在她的婚礼上，她说非常感谢父亲当初的这一举动，她没有觉得这是对她的青春放纵的鼓励，相反让她对性有了慎重的选择，那年豆蔻的她也因此明白：作为一个女孩子，无论面对什么事，保护好自己是最重要的。

史有前例

隋文帝为何被杀

隋文帝杨坚算得上是中国历史上少见的有为之君，他自己最引以为豪的是，历史上的帝王们都是后妃成群，同父异母的儿子们往往自相残杀，而他的五个儿子都出自独孤皇后，一母同胞，所以“亲如手足”。

读过历史的人都知道，隋文帝一生最大的失败恰恰就在处理这“亲如手足”的儿子之间的关系上。在确定接班人这样一个总关全局的大事上，精明过人的隋文帝被次子杨广实实在在地忽悠了一把。更让人啼笑皆非的是，隋文帝确立接班人，并非像一般人想象的那样是他的专制决定，而颇有些现代“民主”的意味。

具体说来，隋文帝接班人工程体现的民主特色有：

一是发扬家庭内民主。隋文帝充分听取了独孤皇后的意见，而且思想解放，没有固守“立长不立幼”的陈规陋习。

二是加强组织考察。身兼组织部门负责人的宰相杨素对

杨广的“贤德”称赞有加，而对太子杨勇的“骄奢”多有非议，甚至在皇帝办公会议上汇报说“太子怠慢，恐有他变”，朝廷大小官员也多附和。

三是重视群众意见。隋文帝将太子名分赐予杨勇，事实上相当于现在的民主测评和任前公示。测评结果是，“贪玩任性”的杨勇“欠缺群众基础”，而“礼贤下士”的杨广却“口碑甚佳”。

所有程序走完，最后提交最高领导来决定，自然是杨广顺利上位，PK 掉了长兄杨勇。按理说，这完全是一次重视程序、体现民意的民主选拔过程，何以演变成杨广弑父夺权的大悲剧呢？

隋文帝对杨广“民主考察”的彻底失败，似乎印证了一个道理：建立在“选拔”基础上的“民主”，其实是非常靠不住的。当然，我们无法指望身为封建帝王的隋文帝可能设计出真正的民主政治，因为他们的权力前提本来就是民赋的。

魏剑美

讽骨余韵

被出版牛人雷成脑残

当国内图书出版数额热情虚高，而实际上的发行市场日益萎缩，出版方正遭遇发行海啸嘴角抹血之际，我冷不丁斜插上一刀子，还双手合拳，连声恭喜恭喜，这是因为我终于被出版界这群新贵“牛人”雷成了文化脑残！

我首先要感谢翻译界诸位“牛人”。比如一个叫“龙婧”的译者，在短短4年中至少出版了23本译作，且翻译所涉内容广泛，横跨文史哲领域。有网友赞曰：“我们相信世界上没有龙小姐不能译的书，只有龙小姐来不及去译的书。”在一大群“龙小姐”的谆谆教诲下，如果我不倒行逆施，患上文化肥大症、思想痴呆症，那简直有违“最牛翻译人”的特别厚爱和十分的关照，真是咄咄怪事了。

其次我要深深感谢图书出版界的流水线作业，感谢一批硕博连读的学生写手和农

样可以在遭到歹徒侵犯时以备不测。如果真有那么一天，受到性侵犯的女孩对歹徒说，“官人休急，容小女子送你一件妙物儿”，那这世界真荒谬到极点了。专家真是瞎扯淡，这在中国国情里，简直就是夏虫先生和冰小姐的拉郎配。

没有安全套的时代，红颜们成了祸水，有了安全套的时代，红颜们开始背水一战。不过安全套又不是金钟罩铁布衫，行走江湖还得靠“义”字当先，“情”字断后。

三人行必有师。安全套在某种意义上就具有“师”的效果。我赞成成年女子备一些安全套，以防不时之需，而完全没有必要像专家们鼓吹的那样，用行政规范去推广执行，更不要在十二三岁的小孩子身上开展“套套主义”教育。我相信濮存昕老师对25岁女儿的这个行为，就是出于一种“师”的爱护。有胜于无，最重要的还是自我约束和道德完善。想当年黄蓉身上的软猬甲，也只能防得了刀枪剑戟，而防不了人心叵测。

都市放牛

处世智典

打狗可不能玩假

朋友从外地回来，我们为他接风洗尘。吃饭时，朋友说：“我给你们讲个故事吧。就是这次外出，我经过一个村子，突然一条大狗从远处向我冲过来，你们说在那种情况下，我该怎么办？”

“跑肯定是不行的，最好的办法是用石头打它。”一人说。

“对，乡下有句俗语叫‘狗怕蹲下’，当你蹲下时，狗以为你要捡地上的石头打它，就会落荒而逃。我当时就是这么做的。那条狗向我冲过来时，我一蹲下它就转身跑了。我正要继续赶路，旁边突然跑过来一位大爷，从地上捡起一块石头扔过去，正好打在狗腿上，狗叫了一声，跑得更远了。”朋友说。

“我向大爷道谢，可大爷却不领情，还有点生气地说：‘你蹲下就要打它一下，老不打，狗就不信你了，会乱套的。’”

朋友顿了顿，接着说：“我觉得大爷说得很有道理。狗之所以怕人蹲下，就是因为会有人用石头打它，这是长期以来形成的一个条件反射，也算是人与狗之间的一个协议。你是打破了这个协议，蹲下了却没打它，一次两次没事，次数多了它就不再相信你了，不管你蹲下是不是真打它，它都会扑过来咬你，吃亏的最终还是你。”

一人说：“看来，那位大爷表面上是在帮你打狗，其实在更深的层次上也是为了全村人长久的安全，是在维护一种秩序。”

“对。”朋友说，“很多时候，不守规矩比暴力更可怕。暴力只是破坏表面的东西，而不守规矩却是破坏了一种秩序，把根基都动摇了。”

马少华

三言二拍

谁能斗得过银行

赵义同学，离婚后独居，前些日子经不住“优惠”怂恿，去银行办了张信用卡。口袋里掖了张卡，他陡觉腰杆子硬气了许多，兴抖抖地约了新交的女朋友出去玩几天，路上刷卡动作虽不十分熟练，但挺有面子。

月底收到对账单，说他透支了4018元。他心疼了好一

会儿，但表面上装得毫不在意，在家里翻箱倒柜凑足了4000块钱还给了银行。但次月，他又接到银行通知，说他已经欠下银行四百多块钱。赵义急了，跑到银行柜台脸红脖子粗地跟银行小姐吵了起来，说自己只欠18块钱，这四百多是什么时候欠的？

银行小姐说，先生你不要急，不要急，我给你查查看。

一查就清楚了，问题还是出在这18块钱欠款上。

赵义说我欠你18块钱，一个多月就算翻10倍吧，也不会有400多块钱呀……银行小姐说，账不是这么算的，我们银行不是按你欠的钱计算利息，而是从你花钱的那天起，所有透支的钱每天万分之五计算利息，一旦欠款不还所有透支也就不存在免息期了。

赵义犯急，话都说不流利了：“这这……算什么事呀，叫我办卡的时候，你们说这个方便那个优惠，这不明摆着坑人上当吗？就算要收这么多利

息，你们也应该发个短信提醒一下呀。”

银行小姐一副见多不怪的神情，不急不慢地说：“先生你是看过我们合约的，你也是签过字的，那可是写得清清楚楚的。”

赵义被堵在当场，鼓着眼睛运了半天气，一声都发不出来。

中山北路 彭广军

家有儿女

谁给父母洗过脚

周五，儿子的老师布置了一道课外作业：给父母洗一次脚。

布置完作业，老师讲了一通给父母洗脚的意义，然后顺口问：“哪位同学以前曾经给父母洗过脚？”

其他学生你看看我，我瞧瞧你，谁也没有吱声，只有儿子举起手，大声说：“老师，我给爸爸洗过脚。”

老师高兴地说：“我还以为会吃零鸭蛋呢，总算还有一个同学给父母洗过脚。”

大厂 郭其健

老师又问道：“你给爸爸只洗过一次脚吧？”

儿子自豪地说：“洗过好多次呢。”

老师不解地问：“那怎么没给妈妈洗脚呢？”

儿子说：“给我爸洗脚，一次给2元钱。我妈是老板，舍不得那2元钱。”

儿子越说越得意，顺手从桌下抄起足球说：“这个足球，就是我用洗脚的钱买的。”

不是乱弹

变勤快的秘密



漫画 郭 ■

原来如此

世界上最贵的蛋

农贸市场上人头攒动，老张和老李好不容易挤到禽蛋摊位前，指着鸡蛋问摊主怎么卖，一个扎着围裙的小伙子应声回答：“5块钱一斤。”

老张作惊讶状：“乖乖，你这是什么蛋，这么贵！”小伙子：“鸡蛋啊。你去打听一下，人家还要5块5呢。”老李揶揄道：“你这鸡蛋恐怕是世界上最贵的蛋了吧。”

小伙子回答：“朋友哎，你真敢吹，你哪知道世界上最贵的蛋是什么！”

“你说是什么？”

“就是脸蛋！我昨天光是给女朋友买戒指项链什么的就花了万把块钱。可她妈说了，就凭她女儿的脸蛋，起码也值几十万。你说，这不是世界上最贵的蛋是什么？”

周末，表妹小娟陪我去逛街。天气转凉，秋装上市，有很多新款，我脑子一热就买了不少。开始小娟还帮我提两个袋子，后来她不干了，向我叫苦：“表姐，你还要逛到什么时候呀？我拎得胳膊都酸死了！”

我哄她道：“再逛逛吧，难得出来一趟嘛，待会儿请你吃东西。”

小娟嘟着嘴说：“光逛街行，但我不帮你拎东西了，你自己拎。”

说完小娟就把两袋衣服往地上一扔，我刚要教训她两句，只见她以迅雷不及掩耳之

势又提起了两袋衣服，不光如此，她还把我手上的衣服也“抢”了过去提到手上，然后就听到她冲着街对面喊：“贺婷婷！方敏！你们也在逛街呀！”

街对面传来羡慕的声音：“哇——李海娟，你发财啦？买这么多东西！”江宁 魏燕

投稿信箱：

citystar111@163.com
地址：南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报《南京纪事》版收
邮编：210005

浦口 周志龙